

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МОНОГОРОДОВ УЗБЕКИСТАНА

Исмаатов Джахонгир Атавуллаевич

Исследователь Чирчикский государственный педагогический институт
Ташкентской области, город Чирчик, Узбекистан

Введение

На сегодняшний день в Узбекистане в силу того что в городах с узкой специализацией, чья экономика привязана в основном к одному крупному предприятию или к одной отрасли была приостановлена деятельность градообразующих городов, в этих городах и по стране в целом появились такие проблемы как резкое сокращение поступлений в бюджет настоящих городов, высокой уровень реальной безработицы. И именно поэтому изучение проблем социально-экономического развития моногородов, разработка мероприятий по их предотвращению является одной из актуальных проблем.

Цель работы. Целью работы является изучение актуальных проблем социально-экономического развития узбекских моногородов и анализ возможностей их альтернативного развития.

Материалы и методы. В ходе работы были использованы некоторые статистические материалы по динамике городского населения, а также методы наблюдения, типология, проблемного подхода к цели.

Результаты и отзывы. Города являются основой экономики любой страны, а экономическая и социальная стабильность страны и уровень экономического развития страны напрямую зависят от городской системы в регионе. Большинство промышленных предприятий, которые являются важным сектором материального производства, большинство сфер услуг, банковско-финансовые центры, центры науки и культуры, сосредоточены обычно в городах. Кроме того, тот факт, что большинство предприятий производящих машины, удобрения и предприятий перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию расположены в городах, свидетельствует об их немаловажной роли для развития агроэкономического сектора. В настоящее время многие города служат транспортными узлами.



В размещении и развитии городов имеющие немаловажное экономическое значение такие как: автомагистрали, железные дороги, возможность использования водного транспорта, близость к экономически развитым регионам и месторождениям полезных ископаемых играют важную роль в социально-экономическом развитии городов. Следует отметить, что отрасль их специализации играет важную роль в развитии городов. Как правило, если в крупных городах, развиты многие отрасли промышленности и сферы услуг, то экономика некоторых городов в основном привязана к одному производственному предприятию, и большая часть создаваемых экономических благ осуществляется за счет градообразующего предприятия, т.е. происходит моноспециализация. Эти города, характеризующиеся эпохой индустриализации, характеризуются привязанностью к одному крупному предприятию и централизованностью. Такая ситуация со временем вызовет множество социально-экономических и проблем.

Сегодня в Узбекистане около сорока моноспециализирующихся городов, большинство из которых основано на горнодобывающей и топливной промышленности. Если в некоторых из этих городов градообразующие предприятия до сегодняшнего дня продолжают эффективно работать/функционировать, то в других узкоспециализирующихся городах из-за нехватки природных ресурсов, устаревших технологий, изменения рыночного спроса, чрезмерных экологических проблем и высокой зависимости городских бюджетов от налоговых платежей градообразующих предприятий возникает ряд социально-экономических, демографических и экологических проблем. В результате реальный уровень безработицы в этих городах очень высок, и некоторые из них полностью меняют свою направленность (специализацию).

В настоящее время во многих странах, включая Соединенные Штаты, Россию, Великобританию, Францию, Беларусь и Республику Казахстан, были разработаны и приняты специальные государственные программы и законы для социально-экономического развития промышленных городов и поселков, чья экономика привязана к одной отрасли или предприятию, то есть моногородов. Учитывая тот факт, что сегодня в Узбекистане существуют десятки моногородов и многие из них имеют высокий уровень социально-экономических, демографических и экологических проблем, необходимо изучить и проанализировать социально-экономическое развитие м в



ногородов ведущих странах мира и разработка на этой основе научных предложений для их развития этих моногородов имеет жизненно важное (актуальное) значение.

Учитывая вышеизложенное, необходимо разработать конкретную методологию развития моногородов в Узбекистане. Для этой цели важно создавать рекреационные ландшафты, основанные на географическом положении и природных условиях моногородов, а также содействовать рекреации и развитию туризма. В виду этого моногорода, образовавшиеся преимущественно в горных и предгорных районах, характеризуются высокими рекреационными ресурсами. Следовательно, большинство моногородов в Узбекистане из-за промышленных секторов расположены в горных и предгорных районах страны.

Если продолжить наш анализ наглядным примером, то город Янгибад, городского совета города Ангрена в Ташкентской области, является одним из немногих моногородов с рекреационным потенциалом благодаря своему географическому положению. Город расположен в 120 километрах к востоку от столицы Ташкента, на горе Чаткал, и основан в 1953 году на базе уранодобывающей промышленности. После обретения Узбекистаном независимости в результате изменения спроса на сырье и, с другой стороны, открытия и ввода в эксплуатацию нескольких крупных рудных месторождений в стране, хозяйство города Янгибад полностью поменялось, как и во многих других моногородах в Узбекистане. В 1991 году городское население составляло 12 000 человек, а в 2000 году оно сократилось до 9 000 человек. Во время когда город был основан преимущественную часть населения составляли в основном представители европейских национальностей, а в годы после независимости были значительные изменения в национальном составе населения, и доля местного населения значительно увеличилась. Сегодня городское население меняется сезонно. В летнее время город переполняется людьми, которые приезжают для занятия различными видами спорта и теми кто приезжает для того чтобы отдохнуть на природе.

Близость Янгибада к столице страны –Ташкенту является важным фактором в расширении рекреационных возможностей настоящего города. Эффективное использование этой возможности требует реконструкции и развития существующей инфраструктуры. Кроме того, ввиду выгодного



географического положения города и окружающей горной местности зимой можно увеличить туристический потенциал страны путем организации зимних видов спорта, в том числе катания на лыжах. Это, в свою очередь, увеличит поступление денег в городской бюджет, создаст больше рабочих мест и, в конечном итоге, улучшит условия жизни населения.

Заключение

Стоит отметить, что подавляющее большинство моногородов, имеющих в Узбекистане, расположены в горах и горных районах, и здесь есть большой потенциал для отдыха и туризма (прежде всего внутреннего туризма). С учетом этого как и в странах с развитой экономикой целесообразно разработать специальные государственные программы по реорганизации и развитию моногородов в Узбекистане. В этом процессе важное значение имеет поддержка предпринимательства и предоставление дополнительных льгот в соответствии с требованиями рыночных отношений.

